

消费日报

2022年8月1日
星期一
总第8258期
第5317期
今日4版

上半年我国货物进出口同比增长9.4% 服务贸易稳定发展

本报讯 7月29日,商务部举行专题新闻发布会,介绍2022年上半年商务工作及运行情况。上半年,我国对外贸易较快增长,我国货物进出口达19.8万亿元,同比增长9.4%,展现了外贸较强的发展韧性。稳主体稳就业成效明显,服务贸易稳定发展。

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号CN 11-0057 ■ 代号81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

奋进新征程 建功新时代·非凡十年

全面建设社会主义现代化新湖南

湘江潮涌,岳麓云起。

党的十八大以来,习近平总书记3次到湖南考察调研,从党和国家战略全局高度为湖南发展锚定新坐标、明确新定位,赋予新使命。

三湘四水间,新业绩不断创造,新局面不断打开。经济保持中高速增长,经济总量超过4万亿元,财政收入量质齐升,粮食产量稳定在600亿斤左右,682万建档立卡贫困户、6920个贫困村、51个贫困县全部脱贫摘帽……

站在新的历史起点,湖南广大干部群众牢记习近平总书记的殷切嘱托,永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,着力打造国家重要先进制造业高地、具有核心竞争力的科技创新高地、内陆地区改革开放高地,着力在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当,奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

打造国家重要先进制造业高地

伴随指令,数控机床上的铣刀“削铁如泥”,在合金块上挖出一个光滑如镜的U形曲面。

生产出这一产品的株洲科数数控精密刀具股份有限公司,是一家从曾经的贫困县——炎陵县走出的科创板上市企业,也是从传统硬质合金产业中崛起的专精特新“小巨人”企业。

“如果说数控机床是‘工业之母’,刀具就是数控机床的‘牙齿’。”公司监事会主席张奕介绍,刀具虽小,却涉及设计、材料、加工各个领域复杂技术。

株洲有着国内领先的硬质合金产业集群。近年来,以传统硬质合金产业为重点,株洲全力强链、补链、延链,积极培育专精特新“小巨人”企业,加快推动转型升级。2021年,株洲硬质合金产量达2.1万吨,在全国占比35%;产值达320多亿元,在全国占比超过50%。

实体经济是经济的立身之本、财富之源。湖南坚持把做实做强做优实体经济作为主攻方向,推动制造业比重稳中有升。抢抓新一轮科技革命和产业变革机遇,湖南细化具体路径,推出有效举措,努力打造一批世界领先的产业集群、具有全球竞争力的领军企业、具有国际影响力的品牌产品、具有全国先进水平的产业园区,推动国家重要先进制造业高地建设取得实质性进展。

三一重工挖掘机全球销量跻身世界各大工程机械企业前列,中联重科起重机全球销量领先,中小航空发动机集群主导产品国内市场占有率75%以上……目前,湖南制造业已形成3个万亿级、14个千亿级产业集群,其中工程机械、轨道交通装备成为国家先进制造业集群。2021年,湖南规模以上高技术制造业增加值增长21%,新增专精特新“小巨人”企业162家。

智能制造,成为湖南实现制造业高质量发展的支撑。顺应技术和产业发展趋势,湖南大力推动5G、大数据、人工智能、工业互联网、区块链等新一代信息技术与制造业深度融合,围绕20个新兴优势产业链,努力在“十四五”期间建成20个左右具有国内领先水平的制造业智能制造“标杆企业”,推动2000家中小企业实施智能化改造。

世界计算机大会永久落户湖南,无人驾驶汽车在湘江新区国家智能网联汽车(长沙)测试区积累真实路况数据,显卡、硬盘“湖南造”陆续涌现,国家网络安全产业园区(长沙)已经吸纳400多家企业……

截至目前,湖南已构建起“1个国家级+11个省级”制造业创新中心、“62家国家级+320家省级”企业技术中心创新体系,全省高新技术产业增加值占地区生产总值比重从2012年的15%上升到2021年的23.9%。

打造具有核心竞争力的科技创新高地

前不久,在中国铁建重工集团股份有限公司长沙第二产业园,庞大的“高原明珠号”大直径多支护岩石隧道掘进机(TBM)正式下线。其应用的多项关键技术,均源自湖南省科技重大专项“超级地下工程智能成套装备关键技术研究与工程应用”。

(下转A2版)

中国制笔协会第九届会员代表大会在浙江宁波召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话:

推动制笔行业数字化转型融合发展



本报讯(记者 王薛霞/文 李同喜/摄)7月28日,中国制笔协会第九届会员代表大会在浙江宁波召开,中国轻工业联合会会长张崇和出席并讲话。工业和信息化部消费品工业司一级巡视员张晓峰作视频致辞,宁波市政府副秘书长励志刚出席并致辞。中国轻工业联合会党建部主任杨曙光宣读《关于推荐中国制笔协会第九届理事会监事会领导成员人选的通知》。中国制笔协会第八届理事长王淑琴作理事会工作报告,协会理事及会员代表线上线下共160余人参加会议。

本次大会以无记名投票方式选举产生中国制笔协会第九届理事会,杨承杰当选理事长,任秀英当选副理事长兼秘书长。

张崇和在讲话中表示,制笔行业是我国轻工业的传统产业,在繁荣市场、稳定出口、扩大就业和满足人民美好生活等方面作出了重要贡献。近年来,制笔行业保持了稳中有进的发展态势。2021年,行业销售收入446.7亿元,同比增长21.6%;出口28.5亿美元,出口量占全球笔类产品的55%。我国已成为笔类产品的生产大国、消费大国和出口大国。

张崇和指出,六年来,中国制笔协会领导班子团结协作,开拓创新,组织行业技术攻关,维护行业利益,搭建服务平台,强化标准建设,引领科技创新,培育特色产区,积极推动行业稳步健康发展,为我国制笔行业的

发展作出了积极贡献。张崇和对中国制笔协会今后的工作提出几点希望:

——推动行业补链强链。中国制笔协会要分析行业产业链的发展基础,比较优势,找准行业痛点、难点、空白点、突破点,编制产业链图谱,补齐产业断点,指导行业做大做强产业链。要聚焦制笔新技术、新材料、新工艺、新装备,推动制笔行业数字化转型升级。要发挥现有11个产业集群的规模优势、创新优势和配套优势,构建资源高效利用、绿色低碳环保、产业分工协作、企业协调发展的生态体系,让制笔行业在补链强链、锻链固链中持续高质量发展。

——推动行业数字化“三品”。中国制笔协会要落实国家六部委《数字化助力消费品工业“三品”行动方案》的要求,促进制笔行业数字经济与实体经济深度融合,深入实施数字化“三品”战略,更好地满足和创造消费需求。要鼓励企业借力数字化增品种,充分运用大数据、云计算、人工智能等技术精准挖掘消费需求,开展个性化定制,开发特色笔类产品。要鼓励企业借力数字化提品质,数字化改造老旧生产设备,研发自动化机械设备,加快企业制笔的智能化升级,大力提升笔类产品的品质和质量。要鼓励企业借力数字化创品牌,促进产品设计、技术创新与品牌建设融合发展,加强骨干品牌宣传,培育时尚消费品牌,以品牌引领生产,带

动消费,做强产业。

——推动行业标准强企。中国制笔协会要充分发挥标委会作用,组织行业企业、科研院所、检测机构、高等院校和行业专家的力量,共同研究解决行业标准重点问题。要丰富和完善产品标准、零部件标准、检测标准、方法标准和术语标准。要加快强制性国家标准制定,优化推荐性标准供给,培育发展团体标准,进一步完善标准体系结构。要借鉴国际标准经验,参与国际标准制定,推进国际标准转化应用,进一步提高制笔标准的国际化水平。要组织标准宣贯培训,开展对标达标活动,指导企业严格执行标准,以高水平的标准推动制笔行业高质量发展。

——推动行业人才建设。中国制笔协会要贯彻落实中央的要求,准确把握新发展阶段,结合制笔行业发展现状,明确行业发展的目标方向。要贯彻新发展理念,发展“互联网+”新业态,推动新型信息技术在行业生产、经营、管理和服务中的融合应用,实现制笔行业的技术融合、产品融合和产业融合。要根据需求结构、产业结构和技术体系的变化,积极引导,加快培育,推动制笔行业构建新发展格局,实现高质量发展。

——推动行业党建引领。中国制笔协会要坚持党建引领,加强协会干部队伍建设,提升内部治理能力,构建高效协作、服务优质、凝聚行业的职业化工作团队。要引导企业完善人才的评价、流动和激励机制,为人才提供更多创业机会、更大干事舞台、更广阔发展空间。要组织落实工信部、教育部、人社部提出的制造业人才发展规划,以提高现代经营管理水平和企业竞争力为核心,培养造就一批优秀企业家和高层次经营管理人才,为制笔行业高质量发展培养领军人才。

杨承杰在当选后的表态发言中表示,张会长的讲话高屋建瓴,为制笔行业发展指明了道路,新一届理事会将以中国制笔行业“十四五”发展规划为蓝图,以低碳环保、数字经济、至高标准、文化内涵为抓手,推动我国制笔行业补链强链、“三品”战略、人才建设等全方位的高质量发展。同时,理事会还将在政策宣贯、信息交流、科技创新、展览宣传、标准制定、品牌提升等方面,为会员企业提供高质量的服务,促进会员企业的发展,增强会员企业的盈利能力,提升会员单位归属感,把中国制笔协会建设成为奋发有为、务实进取的优秀行业组织,为实现“制笔强国”的伟大梦想做出应有的贡献。

大会对中国轻工业制笔行业“双十强”企业等进行了表彰,并审议通过其他事项。

我国制造业综合实力持续提升 增加值占全球比重近三成

本报讯 记者日前从工信部“推动制造业高质量发展 夯实实体经济根基”新闻发布会上获悉,我国制造业增加值从2012年的16.98万亿元增加到2021年的31.4万亿元,占全球比重从22.5%提高到近30%,持续保持世界第一制造大国地位,中国制造业向中国创造迈进的步伐明显加快。

据悉,制造业综合实力持续提升主要体现在规模优势不断巩固、体系完整优势更加凸显、产品竞争力明显增强。据工信部规划司司长王伟介绍,我国制造业有31个大类、179个中类和1609个小类,是全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业,产业链配套能力全球领先。此外,十年来,我国技术密集型的机电产品、高新

技术产品出口额分别由2012年的7.4万亿元、3.8万亿元增长到2021年的12.8万亿元、6.3万亿元,制造业中间品贸易在全球的占比达到20%左右。

制造业供给体系质量大幅提升。世界500种主要工业产品中有四成以上产品产量位居世界第一。其中,我国汽车保有量从2010年的0.78亿辆大幅增长到当前的3.1亿辆,特别是新能源汽车,产量已连续7年位居世界第一。

与此同时,中国制造业向中国创造迈进的步伐明显加快。我国制造业研发投入强度从2012年的0.85%增加到2021年的1.54%,专精特新“小巨人”企业的平均研发投入强度达到10.3%,570多家工业企业入围全

球研发投入2500强。布局建设23家国家制造业创新中心和国家地方共建制造业创新中心,支持建设125个产业技术基础公共服务平台,共性技术供给能力大幅提高。

记者获悉,工信部将统筹好短期稳增长和中长期提质增效升级,加快新旧动能接续转换,推动制造业高质量发展。

具体而言,在稳投资上,将加快“十四五”工信领域重大工程和行动实施,扩大制造业设备更新和技术改造投资,加强5G、工业互联网等新型基础设施建设布局和应用,推动尽早形成实物工作量。在稳增长上,将抓好传统产业改造提升,同时加快新一代信息技术、高端装备、新能源汽车、新材料、节能环保、生物医药等

新兴产业规模化发展,打造新的增长点。在育主体上,将加强优质企业梯度培育,引导中小企业“专精特新”发展,培育一批“小巨人”企业和单项冠军企业,推动大中小企业融通发展。在优环境上,继续深化“放管服”改革,落实好各项工业稳增长政策和惠企政策。

值得一提的是,产业链供应链安全稳定是构建新发展格局的基础。工信部规划司副司长姚瑄表示,我国制造业产业链总体保持安全稳定运转,上半年制造业增加值同比增长2.8%,其中高技术制造业增加值同比增长9.6%,产业链供应链韧性进一步得到提升。

(辛文)

浙江交易团高品质亮相第二届消博会

展示双循环发展格局下新成效

设计理念,精选18家浙江省品牌企业,通过“品质浙江”“文化浙江”“浙江新业态”3大展示板块与“浙江概况”“浙江外贸”“浙江外资”“浙江外经”“重点开放平台”“自贸试验区”等6块形象展示相结合,多角度展示浙江经济社会发展总体情况以及双循环发展格局下浙江的新成效。

浙江实施“品质浙江、行销天下”主体工程,高端化、高品质的“浙江制造”品牌积极开拓国际市场。在“品质浙江”板块,苏泊尔、福腾宝的高端厨具系列、方太的集成灶、华康药业功能性糖醇、波速尔运动器械的越野摩托车、舟山天极的冲浪装备等精品亮相本板块,彰显浙江品牌企业正大踏步走向世界,唱响中国力量。

在“文化浙江”板块,展出绍兴会稽山的兰亭系列黄酒、湖州善琏的狼毫系列湖笔、龙泉天青瓷与南宋哥窑青瓷、浙江舜韵的草编工艺品、中国肖像印研究会的肖像印章等精美消费品,凸显了企业传统与现代兼具、不断创新的“浙江精神”,与时俱进再谱新篇,努力打造在国际国内更具竞争力、影响力、创造力的文化高地。在“浙江新业态”板块,豪中豪的智能太空椅、新秀的智能跟行李箱、湖州妮威贸易的海外优质精品等一系列高端化、高质量、高信息化的消费品进入大众眼帘,展现出浙江企业积极打造自主品牌、发展高质量经济、建立多元化体系的举措。

值得一提的是,7月26日上午,第二届中国国际消费品博览会浙江主题馆启动仪式,合作项目签约仪式在海口举行。

此次共签约9个意向合作项目,签约金额18.2亿元,涉及投资、贸易等领域。

浙江拥有多元的开放平台,新型消费领域独角兽企业、电商平台和数字消费生态体系,利用浙江自贸试验区、跨境电商综试区、进口贸易促进创新示范区等开放平台深化内外贸易发展合作,扩大优质产品进口,实现放心消费在浙江,精彩消费在浙江,惊喜消费在浙江。

本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众号

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报” 步骤四:点击右上角“+关注”即可